

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

En el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

DEL PROBLEMA SOCIAL

En una novela de Martínez Ruiz, hay un pueblo cuyos habitantes empleaban toda su vida intelectual en el campo que, degradado, les correspondía con inagotables riquezas: un cacique de pobre inteligencia (un adaptado al raquítico medio en que vivimos) los favoreció con uno de esos centros docentes en que las lenguas muertas son alma y vida: los efectos se mostraron con rapidez, el cacique se pobló de murmuradores y fallaron ideas al campo: abandonado éste de la ciudad, sin su amor fecundante, negando sus productos, dió paso a la pobreza y en ella gime, porque su instrucción pedante la tiene alejada y sin ansias de vida.

Cuando esto leí, me hallaba invidio de esos malhadados estudios y calificando despreciativamente de modernista a su autor, continué aferrado a mis ideas. Luego con estudios modernos, comprendí la verdad y trascendencia de esa ficción que ahora en observaciones prácticas he visto como espejo de la realidad. Recuerdo mi estancia en el campo de Pacheco: junto a cada casa de labrador, veía del amo, dotada solo de lo indispensable para una modesta holganza; no está hechas para hombres que después de productivos trabajos buscan en ellas el placer del descanso embriagándose de arte y belleza; son lugares con frecuencia malamente escogidos, para cambiar el del sesteo perenne en que se vive. Y como en ellos veraneamos bostalgando soñolientamente, la visita, muchas veces única por año, que los dueños hacen a sus campos no reporta beneficio alguno.

No puedo negar, que de la estancia en las residencias veraniegas nace con frecuencia la unión cordial de amos y colonos, pero no hay que hermosear las consecuencias de estos lazos, que no sealan, ni amortiguan siquiera, el odio resentido amenazador de la paz social, del miserable jornalero.

Los propietarios murcianos que mejor se conducen, limitan su actividad a los actos de administración, obran a la manera del Estado, estrechando mas ó menos al contribuyente (arrendatario) según sus propias necesidades y distribuyendo con económica discreción los ingresos por los gastos de familia, pero la acción inmediata en sus posesiones es nula ó poco menos. De esta manera ignoran por completo, si los productos que recogen, proceden del inteligente cultivo de las tierras ó de la explotación del pobre, no siendo aventurado sospechar que muchos entre los ricos caritativos se hallan por negligencia ó miopía intelectual en el caso de aquel Juan Robres: que hizo el hospital, aunque antes había hecho pobres.

Y estos no son temores míos: ya he visto las viviendas de los trabajadores, he asistido a sus comidas y de boca de un colono he escuchado el por qué de esta miseria en que yacen.

Aquí, me decía, cuando a un labrador le dan sus mozos buena fama, tenga por cierto que se está lidiando sus fincas; si murmuran y lo mal dicen, diga V. es hombre arreglado, sabe vivir de lo suyo; porque, mire V., señorita, antes que descompro yo, desnucó al que me cogía por delante, las tierras están cansadas y no han para que todos coman y gasten fantasía.

Ante nuestro atraso lo haga ley de vida, esto es cruel, es la teoría de la lucha por la existencia formulada rudemente; pero hay en quien la expuso una sinceridad que le dá nobleza y falta en muchos que hablan de amor al prójimo, de principios cristianos, y luego al obrar imitan al pez gordo que se traga al flaco, y, edificando en los días largos, y acumulando el rento a sus arrendatarios.

Y es lo triste, que esta lucha entre el pobre pisoteado y el menos pobre que pisotea, amenaza continuar y agigantarse en Murcia como ha ocurrido en las posiciones andaluzas; clamaremos entonces, quizás, contra las doctrinas subversivas, sin comprender que más que ellas, es el orden social, nuestro abandono y España.

Y no amontonemos culpas sobre los hombros del campo; su ambiente intelectual es muy pobre, y la diaria satisfacción de sus necesidades materiales, no deja lugar al desarrollo de sus facultades más altas.

La responsabilidad es de nosotros que vivimos de la tierra, no encendemos en el pecho, el amor, tanto más grande cuanto más egoísta, que la fecunda. Porque la tierra está cansada, pero no de produ-

Los propietarios, por el solo hecho de no exigirles su diario sustento el trabajo corporal, pueden emplearse en estudios y experiencias mejoradoras de cultivos, cuentan además con centros de cultura, y estos (si no se quiere que siguiendo ellos una dirección y la vida otra, solo sirvan para hacer pedantes), en una población agrícola darán principalmente conocimientos de esta índole formando una juventud, sabiamente enamorada de los campos.

Si tuviésemos el sentido de la tierra, así debía suceder, pero en España toda, ocurre lo contrario. Como nos enseñan lo que solo puede arraigar en espíritus más cultivados, en pueblos de mayor prosperidad y riqueza que el nuestro, olvidamos lo que nos es útil, y queda nuestra inteligencia sin orientación hacia la vida próspera.

Y si continuamos de este modo, sin reaccionar energicamente, sin abonar las tierras con los productos de nuestra idea, dejándolas sin fuerzas para sustentar a nosotros y a los que corporalmente las trabajan, las inteligencias de estos seguirán predisponiéndose de día en día para recibir las doctrinas eclesásticas y quizás nos nieguen en tiempo no lejano, el derecho al goce de lo que no hemos trabajado.

Vicente Llovera

MATRIMONIO ARTÍSTICO

María Guerrero
El Arte se vistió de gala un día, y el día aquel, de resplandores llena, apareció sobre la patria escena la incomparable, la genial María.

Sus encantos prestó la poesía, sus cánticos de virgen la azucena, sus acentos más íntimos la pena y sus risas más francas la alegría.

Come a una diosa el público la acata y su nombre, de gloria coronado, del uno al otro polo se dilata.

Cuenta los grandes triunfos por millares y más pueblos su genio ha conquistado que Colón descubrió tras de los mares!

Fernando Díaz de Mendoza
Le otorgó sus favores la fortuna y rancias pergamines la nobleza, pero el del Arte la inmortal grandeza prefirió a la grandeza de su cuna.

Luchando con tesón, ante ninguna contrariedad rindióse su firmeza, y hoy cifan cien coronas su cabeza en buena lid ganadas una a una.

El Arte sus esfuerzos ha premiado porque a él por entero se ha entregado, de entusiasmo y afán el alma llena.

Decisión que, en verdad, a nadie extraña, porque si es mucho ser Grande de España ¡es mucho más ser Grande de la escena!

J. Tolosa Hernández
Defunción
La noticia del fallecimiento del reputado médico de esta D. Joaquín Cortés y Gras, ocurrida en Madrid el pasado día 27, ha causado aquí gran impresión siendo su muerte muy sentida, pues contaba con numerosos amigos y clientes.

Pianista
Ha llegado a Cartagena, donde piensa quedar establecido, el notable pianista Sr. Ruiz del Moral, primer premio del Conservatorio de Madrid y maestro por oposición de la Sociedad Artística «Unión Orensana».

Viajeros
En el expés de esta mañana han llegado a esta el nuevo jefe de Estado Mayor de este Departamento, capitán de navío de primera clase D. Antonio Eulate y Ferri y el secretario de este Ayuntamiento D. Juan Palacios Gabarrón.

También han llegado en el mismo expreso D. Juan García, Sr. Halinches y familia, Sr. Ortiz, D. Amalio Rodríguez y Sr. Calamarte y salen esta noche con dirección a Madrid el exenador D. Justo Aznar y Buttigieg, D. Alejandro Delgado y el Sr. Kaden é hija.

En la que figuran afamadas artistas etólas y extranjeras.

El «Chato de Jaén»
Se ha dispuesto que salga para Madrid, a disposición del juzgado del Hospicio dicha capital, el célebre recluso de estenal Antonio José María Expósito (a) Chato de Jaén, con el fin de que preste declaración en la famosa causa del Cantinero.

Casa para telégrafos
La Dirección general de Correos y Telégrafos, ha dispuesto se abra un conuco de casas para el arriendo de un local denado a la instalación de las oficinas de Telégrafos y demás dependencias en esta ciudad bajo el pliego de condiciones expuesto al plico en dichas oficinas por el término de meses, a contar del día 15 del actual.

Un herido
En el día de ayer, fué herido de gravedad un sujeto llamado José Cañava Escobar, en ocasión de encontrarse en castiño de la diputación de la Aljorra.

Recibió varias heridas graves; entre las, dos en la espalda. El agresor, que según nuestros informes, se llama Francisco García Vidal, se dió la fuga, siendo capturado más tarde por la Guardia civil del puesto de Albuja, siendrasladado esta mañana a esta, a disposición del juzgado de instrucción.

Consejo de guerra
Esta mañana se habrá celebrado en este Arsenal, un Consejo de guerra ordinario, para ver y fallar la causa instruida en el delito de hurto, contra Francisco Martínez Pérez y otros dos individuos, cuyos nombres no conocemos.

29 Septiembre.

CUENTOS AJENOS

EL OJO IZQUIERDO

Siriol no veía por el ojo izquierdo, pues á consecuencia de una desgracia que tuvo cuando niño, el nervio óptico había dejado de funcionar. Esto, sin embargo, no había modificado en lo r mínimo el aspecto exterior de la cara y el ojo honorario tenía tanto brillo, tanta expresión y tanta movilidad como í colega.

Como Siriol era un buen mozo, aquí defecto le tenía inconsolable y lo ocultaba cuidadosamente á todo el mundo. L' pocos amigos de la infancia que lo conocían evitaban hablarle de lo que tanto mortificaba. Siriol se casó y su mujer supo nada de aquella particularidad de su marido.

Trancurrieron algunos meses y el esposo se guardó de revelar á su cónyuge la situación especial en que se hallaba el ojo izquierdo, temeroso de que esto pudiese disgustar á Cipriana, porque su mujer se llamaba Cipriana.

Siriol era el más feliz de los hombres cuando al cabo de un año su matrimonio recibió la visita de sus amigos Julio Beuglant, oficial de caballería, que desde luego, encontró muy hermosa á Cipriana y concibió el proyecto de que ésta le supiera sin pérdida de tiempo. Como conocía la imperfección de su amigo, su primer cuidado fué ponerse siempre a la izquierda de Siriol, para aprovechar todas las ocasiones en que éste no le miraba cara á cara, á fin de contemplar con insistencia á Cipriana, sonreírle y hacerle señas. Gracias á esta mimica expresiva, las más insignificantes palabras tenían un alcance tan anormal, que la pobre mujer se ponía encarnada y no sabía materialmente qué decir.

Veinte veces estuvo á punto de protestar, pero no se atrevió nunca á promover un escándalo. Pero más que la esada temeridad del oficial, la indignaba la tranquila actitud de su marido.

Persuadido de que Siriol veía perfectamente los manejos de su amigo, esperaba que al fin pondría término á aquella absurda situación. Pero el otro se elegaba siempre, sin que el marido dejara de mostrarse cariñoso y afable con él.

Un día que Beuglant estuvo imprudentísimo, creyó Cipriana que iba á estallar el conflicto, al ver que su marido acompañaba al oficial hacia la puerta. Pero, por el contrario, fué extraordinaria su sorpresa al oír que Siriol convidaba á almorzar para el día siguiente al oficial. Y, mientras el pobre marido se velvía hacia su mujer, para pedirle su asentimiento, el otro le enviaba con un aplomo imperturbable un beso de despedida, aplicado á los dedos de la mano derecha.

En aquel momento creyó comprender Cipriana la causa de la extraña actitud de su marido, ante la insolencia de Beuglant.

Sin embargo, Cipriana no dijo nada á Siriol y quiso esperar al día siguiente para ver qué aspecto tomaban las cosas.

El almuerzo, en que Beuglant se hallaba colocado entre los dos esposos, al lado izquierdo de Siriol, fué en extremo deplorable para éste. El oficial se envalentonó ante la aparente complacencia de Cipriana, la cual deseaba ver hasta qué punto llegaría la incomprensible paciencia de su marido.

Siriol, como era natural, no veía nada. A los postres, Cipriana, ciega de furor, quiso llevar hasta el último límite el experimento, y comenzó á corresponder por señas á las señas del oficial. Pero como obraba con menos prudencia que Beuglant, no tardó en ser sorprendida por Siriol, el cual no velvía de su asombro. El marido, poseído de la mayor indignación, procuró que terminara pronto el almuerzo, y no suplicó á Beuglant que se quedara un rato después de haber tomado el café.

Cuando estuvieron solos, Siriol interpelló á su mujer, y tuvo con ella una de esas escenas conyugales que se resisten á toda descripción. Le echó en cara con gran energía sus veleidades y la falta de pudor con que se veía subyugada por el uniforme de su amigo.

Cipriana, fría, muda y desdefiosa, acogió con indiferencia la indignación de su marido, al que despreció más que antes, al ver que únicamente le pedía explicaciones á ella sola. Como no podía suponer que le fuesen desconocidos los manejos de Beuglant, estaba persuadida de que solo por cobardía no se había atrevido á provocarle.

Al día siguiente presentó el oficial en casa de Siriol, en un momento en que éste se hallaba ausente.

Después del saludo de ordenanza sentóse Beuglant ante Cipriana, y le dijo: —¿Qué imprudente estuvo ayer durante el almuerzo!

—¡Yo!

—Sí, señora; cuando es tan fácil esperar el instante en que se vuelva hacia la derecha.

—¿Hacia la derecha?—preguntó Cipriana sumamente sorprendida.

—Naturalmente, á causa de su ojo izquierdo.

—¿Y qué tiene en ese ojo?—dijo Cipriana con acento conmovido y como si presintiera el momento de una grave revelación.

—¿No lo sabe usted? ¡Tiene gracia!

—¿Pero á qué se refiere usted?

—A que Siriol no ve nada absolutamente por el ojo izquierdo—contestó Beuglant saltando una carejada.—Así es que, estando á ese lado, se pueden hacer impunemente toda clase de señas en sus propias barbas, sin que pueda el infeliz darse cuenta de lo que ocurre.

En aquel instante se presentó Siriol, el cual puso muy mala cara á su amigo, que no tardó en retirarse, guardando sin duda, para mejor ocasión todo cuanto deseaba decir á Cipriana.

Cuando los esposos estuvieron solos, la buena señora, riendo y llorando á un mismo tiempo, incoherente y arrepenida, se arrojó al cuello de su marido, y exclamó, casi tartamudeando: —¡Perdón, hijo mio, perdón! ¿Por qué no me has dicho que no veías por el ojo izquierdo? ¿Por qué me has ocultado ese irracional defecto? Si supieses cuanto me he alegrado al saberlo! Pero ¿es verdad que no ves por ese ojo? ¿No es eso una broma de tu amigo?

—No veo nada absolutamente—contestó el marido con aire de estupefacción.

función religiosa en honor de Nuestra Señora la Virgen del Rosario, en la que predicará el distinguido cura del Puerto de Mazarrón D. Juan Antonio Cayuela Daza, después de lo que habrá reparto de limosnas á los pobres de la localidad. A las cuatro de la tarde procesión solenne de la Virgen de Rosario. A las nueve y diez de la noche castillo de fuegos artificiales, concierto en el pabellón del Ayuntamiento.

Día 5.—Por la tarde elevación de figuras areostáticas, por la noche iluminación y veladas municipales.

Día 6.—Por la tarde cuecañas en la calle de la Corredera, por la noche gran iluminación.

Día 7.—Por la tarde elevación de globos, por la noche bailes populares.

Día 8.—Por la noche gran castillo de fuegos artificiales, retreta anunciando la terminación de las fiestas con espléndida iluminación y después baile en el pabellón del Ayuntamiento.

Regalo
Para contribuir á la rifa benéfica de la sociedad de S. Vicente de Paul, ha mandado la infanta Isabel un magnífico busto de bronce «Rembrandt»; tan espléndido donativo ha satisfecho mucho á las señoras que componen dicha sociedad y será un estímulo para que la rifa se vea más concurrida por el deseo natural de adquirir tan preciosa joya.

También en las pasadas fiestas nos vimos beneficiados de la bondad y munificencia de tan alta señora, pues obsequió á la sociedad benéfica con un valioso reloj de oro, el cual se rifó por papeletas y aunque se sabe que fué el 32 el premiado, debe haberle caído á alguno que es rico y además caritativo por cuanto hasta la fecha no ha pasado á recoger el regalo.

Viajeros
Ayer marchó el magistrado de Murcia D. Mariano Lujan, el cual se hallaba en esta tomando baños.

También hemos saludado al gobernador de Alicante D. Federico Chápuli y á su distinguida señora.

Ha venido á pasar una temporada en sus posesiones de esta D. Plácido López.

29 Septiembre.

JESUS MONASTERIO

(POR TELÉGRAFO) Su muerte

Madrid 29 (10 n.)
En su casa de Pariedo (Santander) ha fallecido el célebre músico Jesús Monasterio.

El insigne violinista que acaba de fallecer nació en Pontes (Santander) en 21 de Marzo de 1836.

Era hijo de un cesante de la carrera judicial muy aficionado á tocar el violín. Aun no había cumplido Monasterio cuatro años de edad, cuando un día su padre, que tocaba una melodía, le observó sentado en un extremo del aposento, en el que había entrado furtivamente, derramando abundantes lágrimas.

Interrogado por la causa del llanto, contestó que aquella música le entristecía.

Su padre decidió no contrariar aquella vocación tan pronta y espontáneamente revelada y al efecto le proporcionó maestro que le educara.

Monasterio fué á Madrid y presentado al entonces regente de España general Espartero, quien le concedió una modesta pensión.

estudiantes, en su mayoría madrileños. Los estudiantes gritaron: «¡á esos de las bimbas!»

Los catedráticos les interrogaron sobre su irrespetuosa actitud.

Del grupo se destacó un hijo del marqués de Manteagosa, que ya se había examinado; y dirigiéndose á Michelena le dijo: —Yo le doy á Vd. una bofetada.

Entonces Michelena le dió un bastonazo en la cabeza, hiriéndole levemente. El herido fué curado en la Casa de Socorro.

Cuejas de los estudiantes
Los estudiantes se lamentan del rigor de los exámenes.

Dicen que en algunas asignaturas no se aprueba á nadie.

Exámenes suspendidos
El rector de la Universidad, en vista de la actitud de los estudiantes, ha suspendido los exámenes.

Entre los estudiantes reina mucha excitación. Una comisión de ellos ha visitado al gobernador.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Cierre

Madrid 28 (4 30 t.)
Interior, 77'95.—Fin, 77'95.—Próximo, 78'15.—Amortizable, 97'00.—Banco, 472'00.—Tabacos 439'50.—Paris, 34'75.—Londres, 00'00.

Diario de Murcia

Instituto Provincial

Mañana, 1.º de Octubre, será la solemne inauguración del curso de 1903 á 1904 en este Instituto Provincial de segunda enseñanza.

Con este motivo, y siguiendo la costumbre de años anteriores, se dirán misas de hora en hora, en la iglesia inmediata de San Juan de Dios, por el eterno descanso de los catedráticos difuntos de dicho establecimiento docente.

A la misa de once asistirá en corporación el claustro de profesores, y seguramente que les acompañará buena parte de la juventud escolar en acto tan piadoso, dedicado á los queridos compañeros, cuya buena memoria vive imborrable en los que les sobreviven, y debe vivir así mismo en los jóvenes á quienes adiestraron.

«Aire de fuera»

¡Si, sí! Aire de fuera de España, aire de Bélgica, ó de Holanda, de donde el divorcio legal está al alcance de los matrimonios que no unan. Eso debe querer decir el título de la comedia que antaño se estrenó en el teatro de Romea por la compañía Guerrero-Mendoza.

El autor califica su producción de «lita comedia» y por qué es alta? ¿Por el «pensamiento»? No puede ser más vulgar. ¿Por la argumentación que resulta del desarrollo dramático de la tesis? No puede ser más desgraciado el filogismo. ¿Será alta la comedia por los personajes? En su mayoría no pueden ser más bajos.

El único hombre que hay honrado en esa obra, es un pobre marido que no cae en la cuenta de que el lujo que gasta su mujer no es cosa suya, hasta que duda, hasta que evidencia su infidelidad.

De los demás personajes no hay que hacer mención; porque el presentarios aquí, tales como son en «Aire de fuera» me obligaría, por no ofender á mis lectores, á suavizar mucho los calificativos que merecen, quienes, como la barbiñana Sarito, no pueden, v.o deben entrar nunca en ninguna casa decente.

Yo, pues, llembaba y emplazaba en la «Gaceta» á casi todos esos personajes, donde quiera que se encontrasen, para que se presentaran á declarar en el robo del millón del Cantinero.

VALLADOLID

Catedráticos y estudiantes

(POR TELÉGRAFO) Catedráticos siseados

Valladolid 29 (8 n.)
Anoche, al salir de la Universidad de examinar los catedráticos Chapado, Palacios y Michelena, que forman el tribunal de la asignatura de Hacienda mercantil, fueron siseados por un grupo de doce estudiantes en la plaza de Santa María.

Los estudiantes huyeron para no ser conocidos.

Insultos á Chapado
Después fueron á casa de Chapado y con descorteses formas le pidieron explicaciones.

Chapado se las negó resueltamente. Uno de los estudiantes le cogió de la levita insultándole y diciéndole que bajara á la calle.

El catedrático pidió auxilio y los estudiantes huyeron.

Estudiante herido
Hoy á la una de la tarde, yendo por la calle Michelena y Palacios, se encontraron con un grupo de unos cuarenta

ALHAMA

(POR CORREO) Fiestas y fiestas

Según reza el programa, el día 1.º habrá fiesta por la banda de música, por la tarde y noche conciertos musicales, en el mismo día apertura de la rifa benéfica organizada por la sociedad de señoras de S. Vicente de Paul, iluminación en el real de la feria y baile en el pabellón del Ayuntamiento.

Día 2.—A las cinco de la tarde cuecañas en la Corredera y á las nueve de la noche bailes populares en el real de la feria.

Día 3.—A las nueve de la mañana solemne función religiosa en honor de S. Francisco de Asís en la que predicará el reverendo y sabio padre David, franciscano de Tona; á las cinco de la tarde globo cautivo y conciertos musicales; á las nueve de la noche espléndida iluminación y fuegos artificiales.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en la Merced, por D. Onofre Juan Bautista Ferrero Cuchi y demás difuntos de su familia.

SANTOS DE HOY.—Stos. Gerónimo doctor y Gregorio obispo.

Contra el cupo

No es con sofismas con lo que ha de procurarse refutar los sólidos argumentos que hemos aducido en demostración de que el cupo de 60.000 reclutas del actual reemplazo, que se pide por decreto acordado en Consejo de ministros, no está ajustado a lo que para su señalamiento previene la vigente ley de reclutamiento, y que, por consiguiente, se exige a más de 20.000 familias un tributo que no debe exigirseles, pues que, ni por virtud de la citada ley, ni con arreglo al artículo 3.º de la Constitución, están sus hijos ó parientes llamados al presente á prestar el servicio activo de las armas.

Si se nos ha de convencer de que estamos equivocados, si se ha de dar á la pública opinión la satisfacción de que el contingente de 60.000 reclutas es el que absolutamente se necesita para cubrir bajas naturales, preciso es que con números se pruebe que nuestros números no son exactos. Y, para demostrarnos la falta de exactitud, no se apele al gastado recurso de considerar como bajas á los redimidos á metálico, porque tal procedimiento ya quedó reconocido en Consejo de ministros, según real orden de 16 de Marzo de 1886, que era contrario al precepto constitucional, y que las bajas producidas por las redenciones á metálico debían ser reemplazadas por voluntarios, según dispone la ley. Y basta por hoy sobre este particular.

La insistencia en que la rebaja del cupo sólo interesa á las empresas ó sociedades que tienen por objeto el seguro sobre quintas no tienen razón de ser, y aún cuando solo ellas fueran las interesadas en la rebaja es justa, no debe ser depreciada, como no lo son otras, quizá menos justas, empresas y agencias que contratan con el Gobierno sobre asuntos de mayor importancia bajo el punto de vista material.

De los 20.000 reclutas, que son por lo menos los que se piden de más, pasa seguramente de 16.000 el número de los que no tan sólo se cuentan con los recursos necesarios para redimirse por 1.500 pesetas que habian de entregar al Tesoro, sino que tampoco con la suma necesaria para haber asegurado la redención en alguna de las agencias ó Sociedades que á esto se dedican, medio por el cual hubieran obtenido una relativa economía; son, por lo tanto, más de 16.000 familias, ajenas en absoluto á los intereses de toda empresa, á las que se les impone, indebidamente, un tributo que no les corresponde pagar, y más de 16.000 mozos útiles, de 20 años de edad, que se arrebata injustamente á la industria, al comercio, á la agricultura, y á la profesión á que se dedican.

La amenaza de que en los dos años subsiguientes (1904 y 1905) se pedirá un contingente también de 60.000 hombres, nos parece demasiado aventurada é inoportuna, y únicamente prueba que, considerándose el general Maritegui perpetuo en el cargo de ministro de la Guerra, tiene ya preconcebido el propósito de prescindir de los procedimientos legales, fijando á su capricho con uno ó dos años de anticipación el contingente para los reemplazos de los dos años próximos venideros.

Y, por último, la afirmación de que los reclutas llamados ahora á filas son 48.000, y la promesa de que en el año de 1905 no habrá recluta, son logogrifos que, después de leídos el decreto de 1.º de este mes y la ley de 4 de Diciembre de 1901, no hemos podido explicarnos más que como un recurso, poco ingenioso por cierto, para desorientar á la opinión y acallar las reclamaciones á que está dando lugar el absurdo llamamiento de 60.000 hombres.

Si el señor ministro de la Guerra y el Gobierno meditan un poco sobre el asunto de que venimos ocupándonos, cuya campaña ha merecido por la justicia en que se inspira general aplauso, es de presumir que se decidan á hacer la rebaja solicitada, con lo cual se evitarán el amplio debate que sobre el mismo asunto ha de promoverse seguramente tan pronto como las Cortes reanuden sus tareas.

(De EL LIBERAL en Madrid.)

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Toros en Llerena

Llerena 28 (9 n.)

La segunda de feria con toros de Santamaría, ha resultado regular.

El picador Platilla mató al segundo toro de un puñazo, originándose una bronca.

Padilla muy valiente; adornándose con la muleta y superior matando.

Fué muy aplaudido.

Bienvenida, bien.

Los dos pasaron con lucimiento.

Han sido contratado para el año que viene.

Desgracia

Bilbao 29 (12 t.)

A causa de la rotura de un volante en la fábrica de Vascania, resultaron muertos un obrero y siete heridos.

Dos ahogados

Cáceres 29 (9 m.)

Se han ahogado dos boyeros al intentar vadear el río.

RAREZAS YANKIS

Matrimonios modernistas

En Nueva York se ha puesto recientemente de moda el casarse á las doce de la noche, y durante el pasado mes de Julio 16 parejas, pertenecientes á familias distinguidas y opulentas, se han unido en eternos lazos á la mencionada hora.

La novísima costumbre quiere que los invitados á la boda vayan todos al teatro á palcos, tomados ya con anticipación por la familia del novio ó de la novia, según la posición financiera de cada contayente.

Terminada la representación teatral, que en aquel país no acaba, ni con mucho, á hora tan avanzada como en el nuestro, los convidados, los novios y las familias de éstos vuelven á casa de uno de los futuros cónyuges y se sientan á una bien servida mesa á saborear una suculenta cena, levantándose momentos antes de las doce para ir á la iglesia, donde el indisoluble lazo ha de unir á la feliz pareja. De regreso del templo, la moda requiere que se organice un baile, ó bien, lo cual es aún más modernista, si la temperatura lo permite, hacer alguna excursión en automóvil.

No es esta la sola extravagancia que en punto á matrimonio se ha registrado ahora en el país de los yankis.

Hace muy pocas semanas, uno de los millonarios más notables de Omaha, mister Scheiner, que empezó su fortuna como ropavejero, quiso el día del casamiento de su hija Eíther, recordar el origen de los millones que hoy llevaba la joven á su enlace, obligando á ésta, á su prometido y á cuantos asistieron á la ceremonia, á ir vestidos de harapos, ejemplo que, como es natural, el mismo mister Scheiner se apresuró á dar.

En efecto, el día de la boda toda la comitiva se presentó vestida con ropas viejas, lo cual constituyó un espléndido

negocio para los tratantes en dichas prendas, que vendieron éstas en precios que muchos sastres envidiarían seguramente.

Lo curioso del caso es que, como mister Scheiner no puso condición alguna respecto á los forros, y que como, naturalmente, los que debían llevar aquellas prendas viejísimas, repugnaban ponérselas en tal estado, todas ellas fueron forradas con telas y sedas de precio. El que, según se dice, puso más reparos al extravagante capricho de Mr. Scheiner, fué el novio, quien había con anticipación hecho confeccionar todo un traje de frac, viéndose obligado á cambiárselo por unos miserables harapos.

Otra novedad, si bien no tan extravagante como la que acabamos de describir, es la de la boda efectuada en Nottingham el pasado mes de Agosto. Las familias de los contrayentes pertenecían á la marina, y en honor á ésta, la desposada, sus *demoiselles d'honneur* y todos los invitados, aparecieron con trajes á la marinera, vistiendo el novio su uniforme naval.

El carruaje que condujo á los recién casados á su casa era una cureña, guiada por un viejo marinero.

Otro capricho de esta índole que merece referirse, es el de un matrimonio celebrado en Washington, y en cuyas invitaciones se suplicaba que la persona fuese vestida del modo más original que pudiese idear. Para dar ejemplo, la novia llevó al altar un traje hecho de alas de unos abejorros verdes que sólo se encuentran en los montes Himalaya, capricho que costó á la desposada 4.000 dólares.

El traje del novio causó un efecto extraordinario, y á pesar de su novedad, resultó muy barato. Sobre un traje de frac, había pegado todas las cartas recibidas de sus precedentes conquistas amorosas, y no era posible ver aquel extraño atavío sin prorrumper en una explosión de risa. Una de las *demoiselles d'honneur* llevó un vestido hecho todo de cristal, y durante mucho tiempo sólo se habló en aquella ciudad de los caprichos y extravagantes trajes que llevaron á la ceremonia nada menos que 4000 invitados.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Una prohibición

París 29.

El prefecto de Illevilaine ha prohibido á los párrocos el tocar las campanas excepto en los actos religiosos.

CROQUIS COSMOPOLITAS

Fumemos sin temor

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

No una Liga ni mil, hasta cien mil y más con ramificaciones en todas partes del globo se dedican á hacer una guerra á muerte al tabaco, por considerarlo como el más terrible de los venenos.

Esto es ya una verdadera cruzada, y si los fumadores no son excomulgados, como los infieles de otros tiempos, es porque, sin duda, en el Vaticano deben acordarse que la venenosa planta, objeto de tantas hostilidades, fué introducida en Italia por todo un señor nuncio apostólico.

Pero escuchad lo que dice sobre el uso del tabaco un sabio médico alemán, el doctor Leonhardt Furtz—retened bien su nombre—de la Universidad de Leipzig:

«En el fondo de ese proceso que se viene haciendo al tabaco, no existe más que una lamentable equivocación. El tabaco no había sido sometido, hasta ahora, á las metódicas experiencias del laboratorio, y el eminente sabio afirma que la proscripción absoluta de aquél

es tan instable como absurda; se puede fumar impunemente con tal que se sepa hacerlo.

Prohibi ese placer porque en ciertos casos y á determinadas condiciones pone en peligro la vida de algunos imprudentes ó de unos cuantos ignorantes, es tan ilícito como suprimir el uso de las armas porque hay asesinos.

La equivocación proviene de haberse confundido los efectos del tabaco con los efectos de la nicotina. Todo lo que ésta tiende tóxica lo tiene el tabaco de salubre cuando se le ha eliminado ese terribles elemento nocivo. Tal es la opinión de Mr. Furst, de cuya tesis, por ser demasiado extensa, sólo tomamos algún párrafo.

Los fumadores sempiternos gastan su sistema nervioso y el aparato digestivo, por la excesiva absorción de la nicotina. Contrae insomnios, dolores de cabeza y jaquecas periódicas; pierden la memoria y van enajenando á la parálisis parcial ó total. Nada es más instructivo sobre este punto que el examen del corazón de un fumador con la ayuda del esteroscopio.

La dístola y la sistocola funcionan irregularmente, el pulso disminuye ó bien inica fiebre; el aparato respiratorio también está afectado y los pulmones se niegan progresivamente á funcionar ejecutando de una manera anormal, hasta que selegan por completo á todo movimiento.

Perel tabaco no es peligroso más que cuando es de mala calidad, y cuando el fumador masca el cigarro, porque infesta de rutina todas las membranas de la boca.

Cad fumada que aspira es una cantidad de veneno que introduce en el estómago, porque la nicotina se encuentra mezclada con la saliva.

Perervitar todos esos peligros y poder fumar con toda impunidad ahí tenéis los consejos que da el sabio profesor:

Fuad tabaco flojo. Fuad tabaco bueno. No fumad más que hasta la mitad del cigarro y tirad con desprecio las colillas. Si el cigarro se apaga, no volver á encenderlo. Nonascaid el cigarro.

Emplead la boquilla forrada con un poco de algodón en rama, sobre el que se quedará detenida la nicotina.

Ecesca fumad en pipas de tubo largo, de preferencia en la narguille ó pipa árabe.

Remendad á vuestros amigos los consejos anteriores, y fumemos, fumemos en temor hasta la terminación de los siglos.

Whisky. Septiembre de 1903.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Visita á Dorado

Madrid 29 (8 15 t.)

Acarate y los diputados republicanos por Madrid, visitarán á Dorado en la cárcel para acordar lo que proceda, con el fin de que se le ponga en libertad.

Aumenta la excitación entre los republicanos.

Los liberales

Montero Rios llegará á Madrid el domingo ó el lunes.

Se ignora el efecto que en ellos haya producido la carta de los liberales.

Los monteristas aguardan instrucciones de su jefe para realizar un acto.

García Alix dice que el Gobierno no intervendrá para nada en la cuestión de la Jefatura de los liberales.

Combes

El ministro de la Gobernación ha di-

cho que ignora si se ha marchado ya Combes á Andalucía.

La prensa dice que permanece aún en Madrid.

Los ingleses en Galicia

EL LIBERAL de esta mañana publica la primera de las cartas de su redactor Sr. Vicenti, tratando de la influencia de los ingleses en Galicia y de los peligros que por ella pueden amenazarnos en el porvenir.

El impuesto sobre alcoholes

La importante revista *España Económica y Financiera* dice que la Cámara de Comercio de la Coruña ha dirigido una circular á todas las similiares de España, excitándolas para que acudan á los poderes públicos haciendo una razonada crítica del proyecto de ley de alcoholes presentado á las Cortes.

Los puntos más esenciales á discutir son los siguientes, á juicio de dicha Cámara:

1.º Después de tributar el alcohol con un impuesto de 25 á 30 pesetas por hectolitro, según sea vínico ó industrial, ¿puede sufrir otro nuevo gravamen el producto que se obtenga con aquella materia?

2.º ¿Es posible que dicho producto pueda resistir el sobrepuesto de 80 á 120 pesetas por hectolitro con que grava la tarifa B á los aguardientes y licores que se preparan con alcohol que ya pagó el impuesto correspondiente?

3.º ¿Puede resistir el contribuyente, aparte de tan excesiva manera de tributar, las molestias y vejámenes con que se le investiga y se le investiga?

Según aquella, todas las contestaciones han de ser de oposición al proyecto mencionado, y espera que se podrán evitar las consecuencias que se derivarían de la aprobación de dicho proyecto.

Novelas de EL LIBERAL

Para adquirir la famosa novela de Julio Mary, ROSE LAROQUE, bastará suscribirse en Murcia, á este diario por dos meses, mediante pago anticipado; y los que lo efectúen por tres meses, obtendrán *Rojas Laroque* y la 2.ª parte, *Madre Culpable*.

Fuera de Murcia tendrán derecho nuestros lectores á iguales beneficios, suscribiéndose por uno ó dos trimestres, mediante pago anticipado.

Los comparsas en París

La comparsaría cuesta en París tan cara á los directores de teatros como las propias *estrellas*, que tan exigentes son de suyo. En la Comedia Francesa, donde se reúne la aristocracia de las comparsas, se retribuye á cada uno de éstos en cinco francos por función, cuando son mujeres, en tres, cuando hombres, y 2,50, cuando niños.

Llueven solicitudes sin fin cuando ocurre una vacante de comparsa. Para obtenerla, hay que ir apadrinado por dos personas que respondan del solicitante, que no ha de ser ni curdófilo ni galayera. De lo contrario, no le admite el jefe de la comparsaría.

Hay dos clases de comparsas: los permanentes y los temporeros. Los primeros corresponden á una clase más censuosa que los segundos. Son, por lo general, grabadores, pintores, dibujantes, fotógrafos. Hasta hoy, entre ellos, un profesor de matemáticas, sin contar muchos jovencitos aficionados al arte de Taíla, que en las tablas escuchan á los maestros y reciben así lecciones gratis.

El segundo rango de comparsas forman los porteros del barrio del Palais Royal y mozos empleados en los ministerios. Estos desempeñan el mudo papel de campesinos en la comedia de costumbres y de guerreros en los dramas clásicos.

En vista de esto, no me quedaba más recurso que esperar en Irkutsk la llegada del convoy.

No me vino mal descansar unos cuantos días de las fatigas del viaje y poder gozar los encantos del confort de una civilización relativa, á pesar de lo que casi no dejé pasar una hora sin informarme de si iba á llegar ó no el destacamento.

Desde que salí de San Petersburgo no había recibido noticias de mi casa, ni podía esperar á recibir noticias, porque desde que salí de Nijni-Nowgorod no había adelantado al correo; así que esperaba contrariar en mi camino al regreso.

Hacia dos días que andaba paseándome por el campo cuando me dieron la buena noticia de la llegada del convoy, y de que el capitán Varlamoff había adelantado sus presos en la cárcel, á las cuatro de la tarde.

Estaba comiendo, me levanté de la mesa y me dirigí muy de peisa á la cárcel.

Un hombre vestido con sencillez—un paisano de una palabra—que solicitaba ser acompañado á presencia de un capitán ruso que acababa de llegar al largo viaje, parecía una broma demasiado pesada para las centinelas para que lo oyeran sin echarse á reír. Sonrisas burlescas dibujáronse en sus impudentes rostros cuando preguntaron á Ivan si el *padre* estaba loco.

Vine precisado á emplear mucha firmeza y persuasión; pero, sobre todo á darle una buena propina, que representaba á los ojos de aquellos soldados rusos

En la Grande Opera existen unos cuantos comparsas fijos. Los demás se reclutan por los dos jefes de la comparsaría, quienes celebran sus conciliabulos en una tienda de vinos de la vecindad.

Las siete de la tarde deben de hallarse en el Coliseo ausuoso, todos los comparsas, quienes entran mediante presentación de un billete especial.

Los comparsas fijos de la Opera son en su mayoría, mozos de despacho, buijantes, obreros, empleados de Seguros y un dentalista. Los transitorios pertenecen al gremio de vendedores callejeros de periódicos.

Sus camarines son estancias españolas, en las que hay grandes armarios repletos de atavíos. A cada lado existen banquetes, con alzapuños sobrepuestos, donde los comparsas cuelgan la ropa.

Después de la representación, para ellos por delante del jefe de la comparsaría, quien distribuye la modesta suma de un franco á cada cual.

En los teatros de ópera, las «*comparsas*» se reclutan entre las dependencias de almacén, tratándose de que su timbre de voz sea agradable, y buscándose, al mismo tiempo, que sus piernas sean hechas melde y al torno. Los trabajadoras parisienses, no sólo sienten pasión por el teatro, sino que se pirran aún más por representar en él.

Cartera de Murcia

Cabo de vigilancia.—El gobernador, atendiendo los méritos servicios del agente de vigilancia D. Víctor Herrero, le ha nombrado cabo de dicho cuerpo.

Así será más eficaz la vigilancia de los inspectores y cabos sobre los demás individuos del cuerpo, que por la mucha extensión del casco de la capital era punto menester imposible.

Además, el celoso agente que hoy ocupa esta graduación de la primera autoridad de la provincia, se la tiene merecida.

El cabo Herrero es de los que han trabajado como agente, y ahora es de esperar mucho de su gestión.

Serenata.—Con motivo de celebrar ayer el día de santo, anoche á las siete y media, se obsequió con una serenata por la banda de la Unión Musical, el diputado á Cortes por Murcia D. Miguel Giménez Baeza.

El Chato de Jaén.—Se ha telegrafado á Cartagena que en el primer tren salga custodiado por guardia civil para Madrid el célebre criminal conocido por el *Chato de Jaén*, que se encuentra en el penal de aquella plaza, donde se fugó no hace mucho tiempo.

El viaje del *Chato* parece que tiene por objeto comparecer ante las autoridades de Madrid y hacerle importantes revelaciones respecto á la estafa del *Cantimero*, que esta celebrada ha alcanzado.

Aseguran que el *Chato* ha estado en combinación, ó en relaciones, con algunos de los complicados en la estafa del millón.

Como la guardia civil sabe perfectamente quien es este pájaro y no debe haber olvidado los disgustos que le ha proporcionado sus repetidas fugas, huelga decir que su liberación se hará bajo todo género de garantías.

Y mucho más cuando se dice que las relaciones que anuncia el *Chato* son una trágica de que se vale para intentar su fuga.

Colegio San Isidoro. Véase 4.ª página.

Instrucción pública.—En vista de las instrucciones del gobernador presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, el alcalde ha ordenado una inspección en el local de las escuelas Benijáfan, comprobándose en efecto que halla en estado ruinoso.

Se ha redactado el presupuesto de gastos que hay que hacer y en la próxima sesión se presentará á la aprobación Ayuntamiento para que inmediatamente comencien las obras.

El alcalde también ha dado las órdenes oportunas para que se facilite local á los maestros de Espinardo que carecen de

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (34)

TURBA DE LAS TINIEBLAS

POR

HUGO CONWAY

Nunca he respirado un aire más puro ni más vivificante, habiendo días en que parecía que la brisa perfumada, al penetrar en mis pulmones, me infundía una nueva vida.

El pueblo me pareció honrado y cada vez que me ví obligado á presentar mis pasaportes fui recibido con la más amable política, si bien no puedo asegurar de qué manera había sido recibido á no pescar tan mágicos talismanes.

Cuando atravesamos aquel territorio estaban haciendo la siega, y tiene esta operación importancia tan grande para el país, que obligan á los condados á destierro á que ayuden durante seis semanas.

Por todas partes ví flores, algunas de ellas preciosas, y los habitantes del país parecían ser dichosos y felices; en resumen, que las impresiones que conservo de la Siberia, visitada durante el verano, son favorables.

Y hubiera deseado, sin embargo, hallarme en el rigor del invierno, porque en esta estación, á pesar del frío, se viaja mejor. Ivan me aseguró que, cuando la nieve se ha endurecido, se puede decir que existe un buen camino, y se reemplaza la taranta con un trineo, recorriéndose entonces en un día distancias verdaderamente increíbles.

No me atrevo á decir de memoria cuántas leguas se

pueden recorrer según Ivan, en veinticuatro horas, cuando en lugar de las ruedas de la pesada taranta se deslizan sobre la nieve los patines del trineo con una rapidez extraordinaria.

Durante el camino ocurrieron algunos accidentes y retrasos de poca importancia, pues, por muy sólida que esté constituida una taranta, está expuesta á mil accidentes y percances inevitables. Las ruedas se hicieron astillas, se partieron los ejes y se reemplazaron las varas, volcamos dos veces; pero como esto no produjo más que pequeños retrasos, es inútil que cuente con todos sus detalles tan insignificantes infelicitades.

No me propongo hacer una relación de las ciudades y villorrios que atravesamos, porque no escribo esta narración para hacer una especie de nomenclatura descriptiva.

Tara, Kansk, Kolivan, Tomsk, Achinsk, Krasnoyarsk, Nijni Udinsk, serán nombres más ó menos familiares al lector, según que su instrucción geográfica sea ó no extensa; pero por lo que hace á los nombres de la mayor parte de otras ciudades y localidades, aunque me fuese posible ortografiarlas, no tendrían para el lector más interés que el de una relación de palabras sin sentido.

Tal vez cuando en Inglaterra sigamos el itinerario del ejército ruso destinado á invadir nuestras posesiones del imperio de la India, nos familiarizaremos más con las posesiones asiáticas del czar.

A la entrada de cada una de aquellas ciudades ó villorrios de los que ni yo mismo me acuerdo del mismo modo que con toda seguridad se encuentra la casa de postas organizada con mucho cuidado, véase igualmente un vasto edificio cuadrado, de aspecto sombrío y cuyas dimensiones varían, relacionadas con las de la plaza en que se halla situado. Rodea al edificio alta y fuerte empalizada, y sus puertas cámbren-

las numerosos barrotes de hierro y ciérranse con gruesos cerrojos y candados, y ante ellas suele pasarse un centinela. Estos edificios son los ostros ó prisiones.

En estos edificios suelen detenerse los condenados en las paradas ó descansos que hacen en sus interminables marchas, metiéndolos allí tan revueltos y apretados como arenaques en barril, y suele suceder muchas veces, las más, que en un edificio en que apenas hay espacio para descenderse hombres, suele encerrarse doble y hasta triple número.

Me contaron que cuando llega el deshielo y los ríos recobran su curso y suelen desbordarse haciendo imposible continuar el camino á los convoyes formados por los presos, ocurren dentro de las prisiones ó depósitos escenas que es imposible describir ó imaginar.

Los presos, sin distinción de sexo, se hallan revueltos en confuso montón, en habitaciones que exhalan fétidos miasmas, tendidos en el suelo, absorbiendo por sus poros las pestilenciales emanaciones que se desprenden del pavimento, y muchas veces en aquellas prisiones, hechas sólo para encerrar pocas personas, con tantas las que se apifian y amontonan, que sobreviene la asfixia y la sofocación.

La moralidad es horrosa, y los crueles sufrimientos de la marcha no son nada en comparación de los que encuentran las cuerdas de presos en los mal llamados descansos, en aquellos lugares horribles.

Y en uno de estos ostros, en uno de estos antros horribles, iba á hallar á Ceneri.

Alcanzamos y pasamos delante de muchas cuerdas de presos que se encaminaban hacia su destino arrastrándose penosamente. Ivan me aseguró que la mayor parte iban cargados de cadenas, detalle que no me hubiera apercibido, porque suelen llevar los grilletes en las piernas bajo el pantalón. ¡Desdichados! ¡Infeli-

do sufrí mucho mi corazón al verlos y por muy criminales que fuesen, no pude negarles la caridad que de vez en cuando imploraban.

Por lo que pude juzgar, ví que ni oficiales ni soldados de los que iban en la escolta les maltrataban; pero me contaron cosas horribles respecto á los sufrimientos que experimentan en las prisiones y los malos tratos de que son objeto por parte de los comandantes de las cárceles y de los calaboceros y carceleros. La memoria infracción del reglamento se castiga con el knut (látigo), el obscuro y hediondo calabozo y otros métodos de corrección tan suaves como éstos.

Confieso que cada vez que perdíamos de vista una de estas cuerdas de presos, me sentía como aliviado de un peso enorme.

El contraste entre mi situación y la de un gran número de mis semejantes era atroz, y, no obstante, si Ceneri no conseguía disipar las dudas que embargaban mi ánimo, iba á convertirme al terminar de ser más desgraciado que ninguno de aquellos hombres desdichados que se destrozaban los pies haciendo tan largo y penoso camino.

A los ocho días de salir de Tobolsk, empecé á preguntar en todas las cárceles ú ostros la fecha en que había pasado el convoy que mandaba el capitán Varlamoff, y cuando conseguí darle alcance; las respuestas que obtuve estaban todas de acuerdo con las noticias que me facilitó el gobernador general.

Todos aquellos á quienes pregunté opinaban que sería en Irkutsk ó en sus inmediaciones donde conseguiría alcanzar lo cuerda de presos que buscaba, y de día en día adquirí la convicción que ganábamos más delanteramente, tanto que cuando llegamos á Irkutsk, que era una ciudad hermosa y grande, calculé que debía haber alcanzado ó poco menos el objeto de mi viaje.

Me informé y averigüé que el capitán Varlamoff no había llegado aún, y en el último sitio en que me in-

formé durante mi viaje, me dijeron que había pasado por allí la víspera; resultando de todo esto que habíamos pasado por delante de ellos sin verlos.

En vista de esto, no me quedaba más recurso que esperar en Irkutsk la llegada del convoy.

No me vino mal descansar unos cuantos días de las fatigas del viaje y poder gozar los encantos del confort de una civilización relativa, á pesar de lo que casi no dejé pasar una hora sin informarme de si iba á llegar ó no el destacamento.

Tenia deseos aún más ardientes de deshacer el camino andado y volver con rapidez hacia el Oeste, pero no había sentido de llegar hasta Irkutsk.

Desde que salí de San Petersburgo no había recibido noticias de mi casa, ni podía esperar á recibir noticias, porque desde que salí de Nijni-Nowgorod no había adelantado al correo; así que esperaba contrariar en mi camino al regreso.

<



SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Marcos Martínez Ruiz

FALLECIÓ EL 1.º OCTUBRE DE 1897

DOÑA URSULA NAVARRO MORA

Se dirán misas mañana 1.º de Octubre en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las ocho a las doce, cada media hora.

Su hija, hijo político y nietos,

Suplican á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de estos cultos, y pidan á Dios por el eterno descanso del alma de los finados, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 30 de Septiembre de 1903.

La Junta provincial publicará mañana una circular en el Boletín ordenando á los maestros y maestras la presentación en los Ayuntamientos respectivos dentro del mes de Octubre de un presupuesto é inventario, duplicado, de los gastos del material para 1904.

Estos documentos deberán remitirlos inmediatamente las Juntas locales, en Noviembre, á la provincial.

Juntas de reformas sociales — Por circular del gobierno civil se previene que los alcaldes que no se autorizaron ningún presupuesto del ejercicio próximo que carezca de las consignaciones imprescindibles para satisfacer las dietas que devenguen los miembros vocales de las juntas locales y provinciales por indemnización de pérdida de trabajo al asistir á las mismas.

Doña utilidad indiscutible — Apenas habrá médico que no haya recetado la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, El elixir Estomacal de Saiz de Carlos, siendo ya tal su mérito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

Pablo López — Ha debutado en el Teatro-Circo de Albalá, con éxito, la compañía de zarzuela que dirige nuestro paisano el notable tenor cómico Pablo López, en la que figura el tenor Beltrami.

Minas — El personal de esta jefatura demarcará las minas del 8 al 23 de Octubre próximo.

Doña Luisa Yagües ha sido autorizada para trasladar los restos mortales de su hijo menor desde el cementerio de la Puerta de Oriuela al de Nuestro Padre Jesús.

Nuestro paisano D. José Raya Hernández, ha sido nombrado por el gobernador de Madrid, teniente del cuerpo de seguridad.

El Sr. Raya salió ayer para Madrid con objeto de poseerarse de su empleo.

Ayer mañana ha ingresado en este hospital provincial Juan de Dios Egea López, de 45 años de edad, vecino de la calle de la Cruz, con una herida contusa en la cabeza, que se la causó otro muchacho cabrero en la plaza de Santa Isabel.

El agresor huyó. La herida que sufre el Juan de Dios Egea López al parecer de gravedad.

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el inspector jefe de vigilancia D. Miguel Chullero, ayer mañana ha obsequiado con licores y habaneras á los amigos que se han ido á felicitarle, al personal á su orden y á las periodistas.

Muchas felicidades.

Recomendamos á las personas caritativas que habitan en la calle de Rubio, número 20, cuya situación es realmente deplorable.

Ha sido nombrado capellán de la ermita de San Miguel, del partido de la Era-Alta, D. Polonio López Pastor.

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemigranina Caldeiro. Pídase en farmacia.

En la iglesia de San Bartolomé han contraído los lazos del matrimonio la simpática señorita Querubina Ochando Ferrer y el joven D. Joaquín Gómez Solano.

Recibán nuestras enhorabuena.

Los guardias civil del puesto de esta capital ha denunciado al Juzgado á Isabel Montoya Medina, de Puente-Tocinos, por insultos y amenazas á su sobrina Carmen Ayala, vecina de la plaza de San Pedro.

Ha recibido las aguas del bautismo en la iglesia de Santa Eulalia, la preciosa niña con que Dios ha favorecido á los jóvenes esposos D. José María Pascual y D.ª Isabel Jordán, poniéndole por nombre María de la Encarnación.

Fueron padrinos la abuela materna y don Jesualdo Cañadas Bafie, actuando en tan solemne acto el secretario de cámara don Félix Sánchez.

Reciban los dichos padres y demás familia, nuestra enhorabuena.

Ha sido nombrado médico de la fábrica de la Polvora, en la Nora, D. Miguel Ballester Martínez.

TEATRO ROMEA Compañía Guerrero-Mendoza «Malas herencias»

María Guerrero y Fernando Mendoza tienen por Echeagaray verdadero culto, y aunque hacen magistralmente cuantas obras de todos los autores interpretan, en las de Echeagaray ponen algo más, ó les resulta sin ponerlo deliberadamente, con nativa espontaneidad. Es en Mariana, en El Estigma, en El loco Dios, en el estreno de anoche. Tan gran autor merece tan gran culto de tan grandes artistas.

Cautivado por la magia de Echeagaray, preso en el arte exquisito que á diario prodigan María y Fernando, quizás el público no haya parado mientes en esto que decimos, en el amor que ponen ambos actores en las obras del autor famoso. En honor á la verdad y para honra de todos se debe decir; también para que lleve cada cual la parte grande que en los éxitos corresponda.

Hay un pero, que no supone tacha alguna sino mayor estimación de tal labor. Ese culto debía ir más allá todavía, en beneficio de todos; artistas, autor y público; debía ir más allá y no quedar encerrado en las obras recientes de Echeagaray, en las que se llaman de su segunda época, las de levitas y pantalones el jubón y los gregüescos, cuando no la milanesa armadura.

Romanticismo, lirismo en toda su integridad y hermosura, es lo que falta.

Por algo tiene Echeagaray más obras de época que de costumbres, según la clasificación del argot teatral. Si no tuviera para los problemas contemporáneos O locura ó santidad, El gran galeoto y alguna otra, quizás se le prefiriese en su primitiva manera, en su desbordamiento genial que es lo más brioso de su figura.

A aquellas obras no se les puede cambiar la genial vestimenta, á muchas de las de hoy si se las puede transportar, colocarlas en un castillo, hacer del guante moderno recio guantelete.

ducciones de Echeagaray con aquel cuidado que tan gran figura merece, se hallaría anoche con antiguos conocidos: pero estos mismos dicen cada vez cosas distintas, tan hermosas!

Es magia la de Echeagaray. El anuncio de sus obras congrega al público todo y como estaba anoche el teatro está siempre, repleto de público ávido, caqueto aún antes de alzarse el telón; y esto no es solo de España, ni solo de América, sino que es igualmente de Estokolmo y de Atenas y de Alemania: singularmente de Alemania, donde le llaman el gran español.

Un biógrafo y crítico notable, atendiendo á la tendencia constantemente trágica de Echeagaray, resume con un título del autor su teatro: Conflicto entre dos deberes viene á decir que es todo; un muerto que une ó separa, dos deberes en lucha...

¡Qué decir de María Guerrero y de Fernando Mendoza en la interpretación! Con la observación hecha al comienzo está reflejado todo: son los dos de siempre y aún mejores. El público les interrumpió muchas veces con aplausos, al final de cada acto hizo una ovación y al terminar la obra las ovaciones se sucedieron.

REVISTAS CÓMICAS PIN, PAN, PUN (Escrita expresamente para EL LIBERAL.)

A medida que se acerca el período electoral, de la presión oficial se va apretando la tuerca, y ya el Gobierno no sabe á qué otro nuevo instrumento apelar, aún más violento, pues la consabida llave de apretarnos los tornillos y de cerrarnos el paso le parece para el caso un juguete de chiquillos.

Si en su empeño continúa de forzar la maquinaria, como una cosa ordinaria apelará á la ganza, y rateros y ladrones y demás gente del hampa tomarán parte en la trampa de amañar las elecciones, pues no es la primera vez que á tal recurso se apela, y que se desencarcela con tal objeto á la hez de la cárcel celular, según varios delegados suspendidos y acusados acaban de revelar.

El recurso es peregrino, aunque origine alborotos, que tanto sabrá robar votos el que roba en un camino; y armar una zarracina á poco que se le unte el que atraca á un transeunte á la vuelta de una esquina; y subplantar á un votante quien tiene nombre supuesto y cédulas de repuesto para sí le echan el guante. Y mejor roban las urnas ó las destruyen á palos los que practican escalos magister las guardias nocturnas.

Y quien podrá, más experto, levantar muertos que el guaja que por robar la mortaja saca de su tumba á un muerto? Tal cual el sufragio está de adulterado y podrido, este recurso atrevido á nadie le extrañará; pero el que quiera ejercer su derecho de votante y votar sin que un danzante le estorbe, no va á tener más remedio que cargar con una pistola al brazo y darle un pistolazo al que intente rechistar; pues el que dá al buen tun tun con ladrones y asesinos sólo tiene dos caminos: ó aguantarse ó pin, pan, pun.

El Sastre del Campillo. Septiembre de 1903.

SAN SEBASTIÁN (POR TELÉGRAFO) El rey á Madrid

San Sebastián 29 (10 n.) Villa Verde ha dicho que el rey irá á Madrid antes de visitar á Zaragoza con objeto de presidir un Consejo de ministros.

No se ha fijado la fecha del viaje del rey á Madrid, pero se supone que marchará el día 8 de Octubre, visitando á Zaragoza después de las fiestas de la ciudad capital.

Otros viajes régios No se han ultimado aun los viajes á Andalucía y Portugal, aunque el rey devolverá pronto la visita que le hizo el rey Carlos.

Visitas y conferencias Villaverde recibió muchas visitas de diplomáticos y autoridades. Conferencia nueva y extensamente con León y Castillo y el conde de San Bernardo. Después de esta conferencia regresó León y Castillo á Anglet.

Antes de marchar ha dijo á los periodistas que el Gobierno no concede importancia á las elecciones municipales por ser administrativas y no políticas.

Sin alianza León y Castillo insistió en que es pura fantasía cuanto se diga sobre arreglos internacionales entre Francia y España.

Confianza á medias San Sebastián 30 (110 m.) La actitud de la corona con respecto al Gobierno es que le mantendrá su confianza, siempre que cuente con la del Parlamento.

Esta noticia es comentadísima, induciendo á creer que el rey no dará á Villaverde el decreto de disolución de Cortes, aunque no pueda vivir con ellas.

PROVINCIAS (POR TELÉGRAFO) Republicanos presos Santander 29 (7 n.) Después de declarar han ingresado en la cárcel, los jóvenes propagandistas republicanos madrileños Talavera, Moriones y Elorza, por los discursos que pronunciaron en el mitin del domingo.

Huelga de consumidores Valencia 29 (10 n.) Se cree inminente la huelga de empleados de consumo á causa de antagonismos con la empresa arrendataria.

En la cárcel Logroño 29 (9 n.) En algunas dependencias de la cárcel, se han hundido los techos. Los reclusos han resultado ilesos. Han sido trasladados al correccional.

TOROS EN SEVILLA (POR TELÉGRAFO) Fuentes, Algabeño y Bombita Sevilla 29 (8 n.) Se ha verificado esta tarde la segunda corrida de feria.

Los toros de Miura fueron buenos. Fuentes pasó á su primero regular y lo despachó de media regular y una buena.

En su segundo hizo una faena mediana y le dió dos medias tendenciosas. Fué perseguido y achuchado por el toro.

Después de varios intentos de descabello fué achuchado y desarmado, recibiendo un aviso.

Otros intentos de descabello y dió media baja, siendo cogido y derribado, resultando ileso. (Pitos.)

Algabeño pasó á su primero con mucha valentía y lo mató de una buena. A su segundo lo pasó regular y lo despachó de una superior, saliendo embrocado de la suerte, por tanto atracarse de toro. (Palmas.)

Bombita estuvo valiente. Mató su primero de dos pinchazos cuarteando y una atravesada, descabellando.

En su segundo una faena superior y remató de una ida y descabello.

la comisión que entiende en los asuntos de Macedonia para que en lo sucesivo se fusile á cuantos bulgaros se apriesionen. Se ha circulado al ejército de operaciones las órdenes para la ejecución.

Desgracia Paris 29. Un automóvil atropelló á una señorita matándola.

Los Humberts Del 15 al 25 de Octubre se celebrará la vista ante el tribunal de apelación de los recursos de los Humberts.

La cuestión de Marruecos Le Matin asegura que han desaparecido los desacuerdos que existían entre las potencias en la cuestión de Marruecos.

Turcos que desertan Constantinopla 29. Ha sido suspendida la marcha á Macedonia de 16 batallones, por señalarse en ellos numerosas desertiones.

Pueblos incendiados Viena 29. Telegrafían de Sofía, que los turcos han incendiado 111 pueblos.

Los macedonios refugiados en las montañas pasan de cincuenta mil.

Peregrinación francesa Roma 29. El Papa recibió 1500 peregrinos franceses, que le entregaron muchos regalos. Les exhortó á que sigan los consejos de sus preladros.

MADRID (POR TELÉGRAFO) El guardia herido Madrid 29 (11'30 n.) El guardia de orden público herido ayer por un compañero suyo, continúa gravísimo.

Ha prestado declaración, relatando el suceso en la forma conocida.

Una exposición En la fábrica de cartuchos de Getafe ha ocurrido una explosión. El techo del taller se derrumbó. Resultó muerto un muchacho, con horribles quemaduras en la cara, pecho y piernas.

LA POLÍTICA (POR TELÉGRAFO) Regreso de Maura Madrid 29 (12 n.) El viernes llegará Maura á Madrid de regreso de su viaje de verano.

Los liberales Los amigos de Vega Armijo niegan que este se halle de acuerdo con Montero respecto á la jefatura del partido liberal.

Viaje régio Según parece, el rey de Portugal vendrá á Madrid en la primera quincena de Noviembre, visitando también Extremadura.

El personal de Hacienda El ministro de Hacienda ha continuado el estudio para el arreglo del personal. De los oficiales cuartos y quintos no queda ninguno excedente, habiéndose colocado por aumento de plazas cincuenta aspirantes aprobados en las últimas oposiciones.

¿Y Combas? Se ha dicho hoy que Combas había marchado á Toledo.

El gobernador ha asegurado que se encontraba á última hora de la tarde en la estación del Mediodía con billete tomado para Barcelona.

Lo único cierto es que no se sabe donde está y que se sustrae en absoluto á que se pueda publicar nada que con él se refiera.

El viaje de Villaverde Un ministerial decía hoy que el viaje de Villaverde á San Sebastián es importantísimo.

Ha expuesto al rey la eventualidad de que no queden los presupuestos aprobados para Diciembre y por lo tanto no, se legalice la situación económica, obligando esto al Gobierno á adoptar graves resoluciones.

Así se busca una especie de ratificación de la confianza de la corona.

Mitin monstruo Madrid 30 (2 md.) Una semana antes de las elecciones se celebrará en Madrid un mitin monstruo, en la plaza de toros, asistiendo toda la minoría republicana.

Salmerón proclamará la candidatura para las elecciones municipales.

Velada En el Centro federal se ha celebrado una velada para conmemorar la revolución de Septiembre.

Hablaron Estévez, Pi y otros. Hubo gran entusiasmo.

Marruecos para Francia (POR TELÉGRAFO) Para España el hueso San Sebastian 30 (115 m.)

Se dice que en las conferencias celebradas por Villaverde con León y Castillo se ocuparon del protectorado de Francia sobre Marruecos.

Francia ha llegado á un acuerdo con Inglaterra, cediéndola el protectorado sobre Egipto, y con Italia, otorgándole el de Trípoli.

A España le ofrece el protectorado sobre la costa norte hasta diez kilómetros al interior de Ceuta, Melilla y la costa de frente á Chafarinas.

España pide que un millón de españoles residen en Marruecos, gocen de los mismos privilegios que los franceses. Francia se resiste á ello.

Esta nación tiene ya preparadas las columnas de ocupación en la Argelia.

Una columna francesa desembarcará en Tanger para marchar á Fez.

Francia procede de acuerdo con el emperador de Marruecos.

TEATRO ROMEA COMPAÑIA GUERRERO MENDOZA Función para esta noche

Gabriela de Vergy A las nueve en punto.

ESTÓMAGO Las enfermedades más molestas que se conocen son las del estómago, ya sea dolor, hato ardiente, dispepsia, gastralgia y males digestivos. Para su alivio rápido y curación segura, nada como la Magnesia Efervescente Espinara granulada. Una cucharada en un poco de agua por las mañanas, es el mejor refrescante de la sangre.

LOS DIENTES móviles impiden masticar y saborear los alimentos, aún los más blandos, privándose la gastronomía del agradable placer de la insalivación y la salud de tan importante función digestiva véncese esto con el Llor del Polo de Orive.

Terry es el mejor cognac. Terry es el cognac más rico al paladar. Terry es el cognac más aromático.

LOS TRES HERMANOS Pastelería y Restaurant. — Sta. Catalina.

Academia preparatoria para telegrafos por el oficial primero del cuerpo D. José Manchón Abril. Edad para el ingreso de 15 hasta 25 años.

Repaso de francés y matemáticas para 1 estudiantes del grado. Plaza San Bartolomé, 39

Fonda y restaurant Nieto 30 Septiembre Almuerzo — Huevos revueltos con tomate, pescado, bittek á la fornes, bizcochos borracho.

Comida. — Sopa de yerbas, fritura á la italiana, lomo de cerdo con tomate, piernas de cerdo en su jugo, pasteles de gloria.

El Liberal en Madrid en Barcelona en Sevilla en Bilbao en Murcia

Se hallan de venta en esta administración, al precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y anuncios. LECCIONES A DOMICILIO por D. Juan Ruiz, maestro superior. Razón: Fosada de Santa Catalina, de 6 á 7 tarde y Colegio de San Juan Bautista, á las horas de clase. Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público,

ALEJANDRO DELGADO Y COMPAÑIA

SOCIEDAD EN COMANDITA

CARTAGENA Y MURCIA

Grandes depósitos

HIERROS, MADERAS Y CARBONES EN CARTAGENA

Fábrica de muebles curvados Y ALMACÉN DE MADERAS EN MURCIA

COLEGIO DE SAN ISIDORO

ESTABLECIDO EN MURCIA CALLE DE SANTA CATALINA, NUM. 7

Bajo la dirección del Licenciado DON ENRIQUE VISED

Comprende las siguientes secciones:

- 1.º Primera enseñanza integral e intuitiva, en sus tres grados de párvulos, elemental y superior. Los alumnos de esta sección, mediante una exigua cantidad por honorarios, reciben clase especial de LENGUA FRANCESA, a cargo del presbítero francés M. Pierre Fieux.
2.º Segunda enseñanza.—Alumnos libres y oficiales.
3.º Enseñanzas correspondientes a los estudios elementales de AGRICULTURA y COMERCIO, establecidos en los Institutos generales y técnicos por el R. D. de 17 de Agosto de 1901.
4.º Facultades.—Las de DERECHO y FILOSOFIA Y LETRAS, íntegramente.—Los cursos preparatorios para las de MEDICINA y FARMACIA.
5.º Academia preparatoria para CARRERAS ESPECIALES civiles y militares. Aduanas, Administración de la Armada, Infantería de Marina, Ayudantes de Obras Públicas, Academias militares, Empleados del Banco de España, de Establecimientos penales, Procuradores, Sobrestantes, Telégrafos, Topógrafos, etc.
6.º Escuela de Comercio.—Obtención de los títulos de Perito y Profesor mercantil.
7.º Clases de DIBUJO, CALIGRAFIA, MUSICA y GIMNASTICA.

INTERNOS—MEDIO PENSIONISTAS—PERMANENTES—EXTERNOS

Este Colegio está situado en un magnífico local, ampliado extraordinariamente en el Curso último con un espacioso, ventilado e higiénico dormitorio de internos: la Dirección tendrá suma complacencia en recibir la visita de cuantas personas quieran, viéndolo, juzgarlo por sí mismas; cuenta con un precioso y modernísimo material docente; y su cuerpo de profesores, todo él, está correspondientemente titulado.

Se abrió el día 1.º de 1900, habiendo obtenido en los exámenes del Instituto los resultados siguientes:

- Curso de 1899-1900.—Sobresalientes: 25.—Notables: 30.—
Curso de 1900-1901.—Sobresalientes: 10.—Notables: 30.—
Curso de 1901-1902.—Sobresalientes: 10.—Notables: 15.—
Curso de 1902-1903.—Sobresalientes: 23.—Notables: 23.—Matriculas de Honor: 11.—

Sabido es que las calificaciones de Sobresaliente y Notable estuvieron limitadas durante los Cursos de 1900-1901 y de 1901-1902, la primera a un 5.º y la segunda a un 10.º del total de examinandos.—Pónganse Reglamentos a la Secretaría del Colegio.

Murcia 1.º de Septiembre de 1903.

Barcelona El Liberal Bilbao MADRID TARIFAS Sevilla Es el diario de mayor circulación.

FARMACIA CATALANA Sección de artículos de ortopedia Aparatos de curación e higiene. Artículos de goma elástica y de caucho. Braqueros de varios sistemas. Biberones, variado surtido. Fajas ventrales de todas dimensiones, confección esmerada. Gerings.—Oscos.—Irrigadores.—Duchas.—Diferentes sistemas y precios. Gerings de goma, forma para, de superior calidad, a precios reducidos. Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades. Pulverizadores.—Inhaladores.—Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos. Instrumentos de cirugía de la Casa Vianna Ferrer y C.ª de Barcelona. Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido. Sucesores de Pasteur de París. Vacuna del Instituto Fink y Fluck de Suiza.

Oxigeno Puro se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal e bucal. Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración. Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admétrica. Gran centro de medicamentos, aguas minerales. Especialidades.—Materiales antisépticos. Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparada con medicamentos puros. DEL LODO. PEDRO PEIRANI al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

BLENORRAGIA Aguda (purgaciones) orónica (gota militar) fijos, irritaciones, etc., en el hombre ó en la mujer. SE CURAN SIEMPRE CON EL Antiblenorrágico VILLAS MORENO Único y seguro tratamiento que no daña al estómago ni a los riñones como el sándalo, arceol, opoibin, etc., y que evita las orquitis, estrecheces, impotencia y demás calamidades consecutivas a peligrosas inyecciones ó permisiones medicamentosas. Caja para blenorragia aguda, 2.50 pesetas. Inyección para la crónica 4 pesetas. Depósitos: Murcia; Ruiz Seiquer y Farmacia Catalana.—Alicante: Soller y Sanchez.—Cartagena: Farmacia del autor y principales de España y América.

Sociedad Anglo-Española DE MOTORES Y GASÓGENOS Representantes en las provincias de Levante GASQUE Y C.ª (S. en C.) BOMBILLO SOCIAL MONOVAR (Alicante) Maquinaria para todos los ramos y aplicaciones industriales. Máquinas de escribir y calcular DACTYLE. Estudios, proyectos y presupuestos. SUCCURSAL EN MURCIA: SAGASTA, 77

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.—Precio: 2 pesetas. Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.—Precio: UNA peseta. Los pedidos pueden hacerse: en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, y a D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal.—En Murcia: en la Administración de este periódico.

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA) Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones a la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches a todos los trenes. Clínica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia a los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.—MURCIA

IMPORTANTE.—Se hacen y componen cajas para coronas y coronas de todas clases, en la calle de Victoria, núm. 55, preguntando por Baldomero Romero.

AMA DE CRIA, para casa de los padres, leche de ocho meses, edad 22 años. Razon en Espinardo, calle del Calvario, preguntando por Dolores la Mesonera.

SE VENDE una galleta valenciana. Darán razón en el Plano de San Francisco núm. 8, comercio. Jerónimo Saez.

PROPOSITO para dos estudiantes se cede su sala y alcaoba; hay mesa de despacho. Preciados, 66, pral. Madrid.

AMA DE CRIA, para casa de los padres, leche para su casa, leche de diez meses, edad 24 años. Razon en la Senda de Granday, preguntando por Gabriel Ros.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de quince días, edad 32 años. Darán razón en el partido de San Miguel, ermita de P. Sanche.

AMA DE CRIA, para su casa, leche de cuatro días, primeriza, edad 21 años; darán razón en la Rambla de Graso en Chirra, preguntando por Leonardo Gimeno.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.

Somatose FARBENFABRIKEN vorm. Friedr. Bayer & Co. Werdn (Alemania) Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente de primer orden para las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, paridas, niños débiles de requitismo y especialmente para la Clorosis. La Somatose estimula el grado el apetito. No vende en las boticas y droguerías. Representantes y depositarios para España: Fed. Bayer & Co. Barcelona, 43, Rambla de la Unión

ZAMPIRONI



El Corsé Parisien Esta casa confecciona a la medida mas de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Ademas ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones. Manuel González SAN CRISTOBAL, 6 (frente a Correos) MURCIA

FIDIBUS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares.

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Menzú.—Sociedad, 10.—Murcia Mosaicos desde 2.25 pesetas metro; cementos desde 1.50 pesetas saco; cal hidráulica 4.125 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

LA POSITIVA COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DIRECCION GENERAL MURCIA Seguros de Incendios y Marítimos PÓLIZAS LIBERALES CONDICIONES VENTAJOSAS

SE VENDEN obras de Lafuente, Malte Brun, César Cantá, E. Servino, Padre Mariana y otras, nuevas y lujosamente encuadernadas en muy buenas condiciones. También hay libros usados a precios reducidos. Calle Santa Catalina, 12.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2.—Barcelona Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa: resuñuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero. SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO

Curva radicalmente EPILEPSIA INSOMNIOS ELIXIR YVON ENFERMEDADES NERVIOSAS Del mismo Autor: ERGOTINA

Viuda de Emilio Gironés FRENERIA, 35 Azulejos, paymentos, borras y demás artículos de albañilería a precios módicos. FRENERIA, 35.—MURCIA

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [5] FUERA DE LAS TINIEBLAS POR HUGO CONWAY

enorme cantidad de «vodka» (aguardiente), y por consecuencia, de borracheras, para que me permitiesen franquear las puertas de la alta empalizada, y con bastante desconfianza de mi gufa me acompañaron a presencia del capitán Varlamoff. Era éste un joven y arrogante soldado, que lo primero que hizo fué dirigirme una irritada mirada por haberle estorbado, pues nada en mi podía revelar más que a un particular cualquiera, porque, siguiendo los consejos que me dieron, había adoptado el traje ruso. El capitán estaba cansado y aburrido del viaje, y como digo, nada en mí podía indicarle que no fuese un hombre de clase media ó del pueblo, un simple paisano, al que todo soldado ruso tiene el derecho de tratar a puntapiés cuando se le antoja. Díome ganas de reír e observar el cambio que se operó en el capitán cuando leyó la carta del gobernador de Tobolsk. Se levantó, y con la más exquisita urbanidad me ofreció un asiento, y me pregunté en francés si yo hablaba este idioma. Le respondí afirmativamente, y viendo que podía pasarme sin los servicios de Ivan, le mandé que me esperase fuera. Varlamoff no consintió hablar de negocios sin que antes no nos trajesen vino y cigarro, y una vez hecho

este, se puso a mi disposición para todo y en todas las cosas. La manifesté lo que deseaba y con qué objeto había ido hasta Irkutsk. —¿Deseáis hablar reservadamente con uno de los presos que forman mi convoy? No hay ningún inconveniente, puesto que esta carta hace que ponga a vuestras órdenes; pero ¿de qué se trata? Le dije cuál era el nombre verdadero. Varlamoff meneó la cabeza. —No conozco ninguno de este nombre—dijo.—La mayor parte de los presos políticos tienen nombres que no son suyos, y cuando me los entregan los numeran, y no son para mí más que cifras, y no me preocupan para nada de sus nombres. Pronuncié el nombre de Cenerí. El capitán hizo un movimiento negativo con la cabeza. —¿Se que el hombre que busco se halla entre los presos de la cuerda que ha llegado hoy; cómo haría para hallarle? —¿Le conocéis de vista? —Sí, mucho. —Entonces le mejor es que vengáis conmigo para ver de reconocerle y señalarle entre todos esos desdichados. Encendí otro cigarro, que os hará mucha falta—añadió intencionadamente Varlamoff. Me enseñó el camino, y no tardamos mucho en hallarnos delante de una pesada y maciza puerta. Llamó Varlamoff y acudió al llamamiento un carcelero que llevaba en la cintura grandes manojos de gruesas llaves. Una de estas rechinó en la cerradura y se abrió la puerta. —Seguidme—dijo el capitán Varlamoff; aspirando con fuerza una gran bocanada de humo de su cigarro,

Seguíle, y al cruzar el umbral pasé todos los trabajos del mundo para no ponerme malo. El horrible hedor que se escapaba por aquella puerta abierta era tal, que podía hacer creer se hallaba uno en la entrada de alguna caverna pestilencial, en cuyo fondo se pedrían y corrompían todas las impurezas del mundo. Al aspirar aquel aire tan viciado y corrompido comprendí que llevaba en sí venenosas miasmas engendradores de la enfermedad y de la muerte. Procuraré reponerme lo mejor que me fué posible, y seguí a mi gufa al sombrío interior de la prisión, cerrándose detrás de nosotros la puerta. No se me creería si pudiese describir con toda exactitud los cuadros que hirieron mi vista cuando me fuí acostumbrando a la obscuridad. La cárcel era espaciosa, pero debía haber sido tres veces más grande, teniendo en cuenta el número considerable de presos que a la sazón encerraba, pues estaba atestado de los seres más miserables, que se hallaban en pie, sentados ó echados acá y acullá. Allí se veían hombres de todas las edades, y según las apariencias, de todas las naciones, y entre ellos algunos cuyos rasgos demostraban haber llegado al último grado de envilecimiento. Estaban amontonados en grupos, y la mayor parte disputaban, renegaban y lanzaban groseras imprecaciones, é impulsados por la curiosidad se agruparon en nuestro derredor, tanto como su respeto a Varlamoff lo permitía, charlando y bramando en sus bárbaros dialectos. Hallábame en un verdadero infierno, en un infierno obscuro y repugnante; era un infierno creado por los hombres para sus semejantes. ¡Inmundicia! Aquello no era más que un montón de inmundicia. Inmundicia en los pies, en los cuerpos, en las paredes, en todo cuanto allí se encerraba, y

hasta flotando en el aire pestilencial, pesado y cálido, que allí envenenaba los pulmones. Zela gozaría haciendo una descripción minuciosa y detallada de los horrores que se encerraban en aquel lugar. Dejó a la imaginación de cada cual el trabajo de representarse aquellos horrores, convencido de que por más esfuerzos que haga no podía llegar, ni siquiera aproximarse, a tan espantosa realidad. Parecióme, no obstante, inexplicable una cosa. ¿Por qué esos hombres, me dije, no se amotinaban apoderándose de sus guardianes y escapándose de aquel antro infecto? Interrogué a Varlamoff acerca de este particular. —En el camino no le intentan jamás. Es para ellos una cuestión de honra el no hacerlo, porque uno solo que se escapase bastaría para que los demás fuesen tratados con mucho rigor. —¿No se escapa nunca ninguno? —Sí, bastantes de los que son enviados a los trabajos; pero esta fuga no les sirve de gran cosa, porque como se morirán de hambre si no se acercasen a las ciudades, suele ocurrirles que al hacerlo son casi siempre cogidos y enviados a sus destinos. Examiné a los que estaban a mi alrededor, y este examen me atrajo miradas feroces, desconfiadas ó indiferentes. Los presos murmuraron en voz baja; pero la presencia del temido capitán Varlamoff los contuvo y me libró de sus insultos. Examiné muchos grupos sin éxito y dí la vuelta a la prisión. A lo largo de la pared de la sala se hallaba un entarimado en plano inclinado, en el cual descansaban los presos en diversas actitudes, y como este era el sitio más confortable de toda la prisión, estaba completamente cubierto de seres humanos apilados en

confuso montón y en actitudes diversas, tan apretados los unos contra los otros, que no dejaban libre ni el espacio de una pulgada. En un rincón de la cárcel ví a un hombre echado, como si sus fuerzas se hubiesen agotado por completo, su cara sobre el pecho y sus ojos estaban cerrados; todo él había algo que me llamó mucho la atención, como si le hubiese conocido. Me acerqué a él y le puse la mano en el hombro, y sentir el contacto de mi mano abrió sus fatigados ojos y levantó tristemente la cabeza. ¡Era Manuel Cenerí! XII SU NOMBRE Se me quedó mirando con una expresión que cambió súbitamente desde la desesperación más profunda hasta la admiración, pues no sabía si era un hombre ó un fantasma el que tenía ante sus ojos. Levantóse como aturrido, y lleno de asombro miró cara a cara, mientras que los sudorosos con pañeros nos rodeaban, contemplándonos con curiosidad. —¡El señor Vaughan! ¡Aquí! ¡En Siberia!—exclamó como un hombre fuera de sí. —He venido de Inglaterra únicamente para veros—contesté. Volvíme hacia el capitán Varlamoff. —Este es el preso que busco—dijo el oficial que me hallaba a mi lado aspirando con fuerza el humo del cigarro para disipar las emanaciones pestilenciales de semejante atmósfera. —Estoy contento de que le hayáis encontrado—me respondió cortemente—ahora, cuanto más pronto